

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. 0,30 ptas.
 Idem el mismo id. trimestre. 0,90 »
 Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

Administrador, Pedro Ortega.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20 2.º

No se devuelven los originales.

MOMENTOS DIFÍCILES

Cuando estaba en prensa nuestro número anterior, conocimos la amenaza de Alemania contra los países neutrales. Hoy ya es bien del dominio público el asunto, de palpitante actualidad, pero no eludimos el deber de exponer nuestro criterio acerca de tan trascendental problema.

Realmente no tiene de trascendental más que el efecto moral que busca el imperialismo alemán en los pueblos neutrales y en el suyo propio. Se aproxima el momento de la liquidación y ante el mundo entero y ante su propio país tiene que justificarse el militarismo prusiano.

En los últimos y más difíciles momentos de la lucha, una provocación, como la de Alemania contra el mundo entero, no puede tener otra explicación que el buscar una postura acomodaticia y justificativa de la derrota. Así no dirán los alemanes que fueron vencidos por sus adversarios los aliados, sino por todas las naciones neutrales y beligerantes.

Pero el juego es conocido y de nada le valdrán estos recursos, porque todo el mundo está apercibido de la realidad de los hechos, menos la población civil alemana, que es la que ha de exigir después más estrechas cuentas a sus primates imperiales y militaristas.

Entre tanto, la situación creada a España con el anuncio del bloqueo, no puede ser más crítica en general ni más desesperada para algunas regiones. El Gobierno se ve ante los momentos más difíciles que se hayan podido conocer en la historia y necesita el concurso de todos y todos debemos prestarle solícitamente, dejando para después el exigir responsabilidades a quienes tuvieron a España en el mayor descuido, y fueron los causantes de que nos hallamos desprevenidos para abordar toda clase de contingencias que de tan grave estado de cosas se pudieran derivar.

La nota española ha sido favorablemente calificada por todos los grupos políticos de las izquierdas, que son los que constituyen la oposición al régimen monárquico porque todos se han sentido más españoles que políticos: sólo el ambiente reaccionario es el que se mantiene provocativo e inquieto, instigando conatos de manifestaciones insidiosas e informaciones periodísticas que por su orientación antipatriótica dan margen a que muchos piensen que obedecen a manejos germanófilos espléndidamente retribuidos.

Mal hacen estos elementos, que siempre vocinglearon como patrióticos, de olvidarse de aquellos alardes estemporáneos precisamente cuando es menester ser patriotas sin color político ni tendencioso, como procede entre verdaderos españoles.

Serenidad de juicio, exenta de todo prejuicio; cooperación imparcial y sensata a quienes tienen en sus manos los destinos de la nación; alteza de miras patrióticas y, si fuera preciso, colaboración leal y sincera aun con nuestros más encarnizados adversarios.

Todo antes de dar lugar a que se represente en España el caso de la fábula de los galgos y los conejos.

A LA LIBERTAD

Tú eres mi escudo, tú eres mi vida,
 salud, ventura y glorioso edén.

Yo te apetezco,

yo te consagro mi gran querer.

Por ti suspiro, por ti batallo

con persistencia y orgullo y fe.

¡Bendita seas, luz monstruosa

de inusitada fulgurantez!

Por ti he sufrido persecuciones,

las sufro ahora y las sufriré.

Por ti yo diera mi paz, mi sangre,

todo mi ser.

Si tú me faltas vivir no quiero,

de ti procede todo mi bien.

Sin ti no hay vida, sin ti no hay nada,

y no consigo ningún placer.

Sin ti sería todo apanante,

improductivo, feo y cruel.

El hombre esclavo es una bestia;

quiero ser libre ó fenecer.

Tú eres la madre del proletario,

su redentora, su mayor prez,

por más que todos los opresores

de ti se alejan de él,

y te arrinconan y te escarnecen,

viendo no hay quien

tenga ya bríos y amor bastantes

para en tu ayuda, veloz, correr.

La cobardía y la ignorancia

de los opresores que no te ven,

son las causantes de que no luches

valientemente y sin ceder,

por adormirse sobre tu torso,

f fuente abundosa de placidez!

Los infelices jamás te vieron

y no conocen tu gran valor,

tu faz riante, tus maravillas,

tu esquisitez.

¡Párias, vayamos pronto por ella!,

aunque lleguemos sangre a verter.

Los opresores y los verdugos

no son personas, son la pared

que nos separa de nuestra madre;

resulta urgente barrerlos, pues.

J. M.ª BLAZQUEZ DE PABLO

Nuestra propaganda

En Lagartera.

Como teníamos anunciado, el día 2 próximo pasado se celebró en Lagartera un mitin de propaganda que resultó muy animado y pacífico.

Nuestro compañero Alonso fué el encargado de contrarrestar la labor que hiciera en días anteriores un señor contra nuestra organización y en favor del *borregato*, creado con el exclusivo objeto de aniquilar la acción del trabajador en beneficio del capital.

También hicieron uso de la palabra varios compañeros de la localidad.

En Calera.

El día 1.º del presente mes se celebró en este pueblo una manifestación pública, a la que concurrieron más de mil personas, entre las cuales menudeaba extraordinariamente el elemento femenino. Recorrió la manifestación las principales calles del pueblo, y en ella se exhibieron las banderas de Agricultores y de la Agrupación socialista, de Toledo y la de Agricultores de Talavera.

A las doce de la mañana quedó disuelta la manifestación con el mayor orden.

Por la tarde se celebró un mitin público a las tres; Salustiano Sánchez habla por la Sociedad de agricultores de Toledo; después Julian Fernández Ignacio García por Calera; Juan García, por Valdeverdeja; Fermín Mora y Eugenio García, de Talavera y Ortega de Toledo.

En el acto no hubo más que orden y concurrencia.

En Valdeverdeja.

El día 3 se celebró la manifestación anunciada y el mitin, preparado al efecto.

Por el Presidente saluda al pueblo de Valdeverdeja haciendo la presentación de las banderas que adornan el acto que son de la Agrupación socialista de Toledo y la de Agricultores y la de la «Unión Campesina» de Talavera de la Reina, haciendo atinadas observaciones sobre la organización obrera, acto seguido hace uso de la palabra el compañero Eulogio Jiménez de Lagartera exponiendo la necesidad de ser fuertes en la asociación y que se llegue a colocar en los Municipios para combatir el caciquismo del diputado del distrito.

Seguidamente ocupa la tribuna Aniceto Fernández de Puente del Arzobispo, haciendo relato minucioso de la coacción que ejercen sobre él las autoridades de aquel pueblo, hasta el extremo de que hace un mes que está vigilado de día y de noche por una pareja de la Guardia civil, que dicha persecución es debido a la influencia caciquil que rana en todo el Distrito, haciendo afirmaciones de que será perseguido, pero que no dejará en seguir luchando por sus compañeros de trabajo mientras que le quede un átomo de vida.

Eugenio García, expone que los trabajadores deben den seguir usando los trabajos colectivos, como vuestro presidente, que demuestra haberse despejado, en inteligencia, para con esa conciencia sana, se podrá terminar con los muchos atropellos cometidos con la clase trabajadora, como viene ocurriendo con los compañeros del Puente del Arzobispo, ataca al Sr. La Mora, por estar demostrado la inaptitud para desempeñar el cargo que se le tiene encomendado.

Recomienda vayan preparándose para en el mes de Noviembre próximo, para que la Sociedad de resistencia mande a uno de sus asociados a legislar al Ayuntamiento los intereses comunes del pueblo.

Refiere el caso ocurrido con un compañero

minero de Andalucía, que sitiado por hambre por el régimen presente, el cual después de apurar toda la paciencia que pueda tener una persona, después de ver el hambre en su casa, muere y huye al monte donde vive con las fieras, que es mejor que el hambre:

Ocupa la tribuna el compañero Pedro Ortega de Toledo, saludando a los obreros organizados haciendo una relación detallada del caciquismo de los poderes públicos influenciados por el diputado Sr. La Mora y el Sr. Páramo en la Diputación provincial.

Recomienda a grandes rasgos la necesidad de entrar en el Municipio para que el dinero que pague el pueblo sea bien administrado porque hasta la presente lo hacen malísimamente los burgueses.

A continuación se extiende sobre los presupuestos de la nación, atacando el que forma el del clero y tan poco como se ocupan del sueldo de la primera enseñanza pública, cosa que no quiere la burguesía para que el obrero no se instruya y siga dejándose explotar por los mercaderes de la conciencia del pueblo y como esto se consigue con las Sociedades de resistencia haciéndolas fuertes para acabar con tanto abuso en el estado económico y político.

En Navalucillos.

El día 4 se inauguró en Navalucillos la Sociedad obrera y para ello se celebró un mitin de propaganda, a las siete de la mañana que terminó a las once.

Nuestro compañero Alonso fue el encargado de la labor en compañía del camarada Arteaga, de los Navalmorales; el espacioso local en donde se celebró el acto fue ocupado por apañada concurrencia.

El delegado de la autoridad se presentó con un voluminoso libro, debajo del brazo, que seguramente debía ser la ley de reuniones públicas...

El personal obrero está muy animoso.

En Los Navalmorales.

El mismo día 4 por la noche se celebró en este pueblo una reunión pública en donde hablaron al pueblo trabajador varios compañeros de la localidad, el presidente de la Sociedad y nuestro compañero Alonso.

Esta organización progresa rápidamente.

San Martín de Pusa.

El día 5 se trasladó nuestro compañero a este pueblo, en unión de varios compañeros de Navalmoral y Santa Ana y por la noche celebraron otro acto de orientación social.

La labor de nuestro compañero fue muy penosa porque el exceso de trabajo había agotado sus fuerzas y completamente afónico tuvo que realizar su trabajo; merced al silencio que el público observó pudo dar por terminada su misión.

También el compañero Arteaga laboró en beneficio de la organización y fue aplaudido.

A pesar de estar en ruta Navahermosa no pudo nuestro camarada terminarla por los inconvenientes físicos fáciles de comprender y regresó a Toledo el día 6.

Nuestros deberes y derechos

Cuando nosotros los humildes obreros nos vamos dando cuenta de que las leyes del país se escriben para que todos las cumplan como se debe cumplir y para que todos se aprovechen de los beneficios que de ellas se derivan, entonces, si nosotros procuramos sacar alguna provecho de ellas, no faltan caciques que tratan de impedirlo, porque ellos se creen que para nosotros no se dictan más que las leyes penales, pero que de ninguna manera tenemos derecho a los bene-

cios que reporten las leyes político-democráticas que los hombres de Estado, de tiempos atrás, conquistaron para toda la masa popular; es decir, para altos y bajos, para los poderosos y para los humildes. ¿Serán esos caciquillos egoístas? ¿Si se creían que ellos son de mejor casta que los demás? ¿De dónde sacarán esas creencias?

Y digo esto porque apenas los humildes queremos hacer uso de los derechos que nuestras sabias leyes nos conceden a todos, ¿qué cuesta arriba lo llevan, qué de inconvenientes nos ponen, qué de coacciones, qué de eacicadas cometen! ¿Si se creían que estamos todavía en los tiempos del feudalismo en que había que pedir permiso para poder andar por la calle? Hombre eso es retroceder lo menos diez siglos en la vida; eso rebaja a los propios señores por querer llevarnos a los tiempos de la Nanita.

Bajen, bajen ustedes, sus tufo y lean con algún detenimiento la Constitución del Estado y en ella verán que sus artículos son para uso de todos, y hay que fijarse especialmente en aquellos (11 y 13) que dice que nadie será perseguido en nuestra nación por profesar tales ó cuales ideas religiosas, ó profesar tales ideas políticas en los términos adecuados, (y con los respetos debidos a todos.) ¿entienden? De modo que si os molesta que nosotros asqueados justamente del absolutismo, nos orientemos poquito a poco en nuestras leyes democráticas, y con arreglo a ellas obrémos, tened en cuenta, señores caciquillos, que usamos de nuestros derechos como fieles ciudadanos, cual nos faculta la Constitución del Estado y de otras leyes, que de esta fundamental se derivan. ¿Nos creían tan ignorantes que no podíamos entender nunca cuántos y cuáles son los derechos del pueblo? Sobre todo, el primer derecho que tenemos, es el derecho a la vida, que parece nos negais.

Se continuará este artículo en el número siguiente.

SEGUNDO CORROCHANO REY.

Lagartera y Febrero 1917.

MUTUALIDAD OBRERA

Durante el pasado mes de Enero hubo 16 párvulos y 33 adultos enfermos, precisando unas 190 visitas a domicilio.

En la clínica fueron asistidos 26 párvulos, Adultos 32, dando un total de 58.

Y vendrá la época de la fiesta de toros...

España, a consecuencia de la gran crisis de trabajo y la carestía de las subsistencias, ha organizado y organiza actos de protesta contra el Gobierno por su ineptitud y pasividad en resolver tan grave problema.

No solo la clase obrera, sino también la media, va tomando parte en la campaña, para ver si de este modo se pone fin a este estado de cosas.

Todo cuanto se haga por parte de la clase obrera es patriótico, es de justicia, es legal, es saber defender sus derechos; pero llegará la primavera, época que da principio a la fiesta de los toros, y esa España que protestaba contra un Gobierno porque no proporcionaba trabajo y pan durante el invierno, olvida todo aquello, y como si en el verano no le hiciera falta alimento al cuerpo, se cree digna de admirar a unos hombres-fieras que con su arte predicen el embrutecimiento, la barbarie y el salvajismo; y España, no contenta con admirarles, les llama artistas, les digna con el sobrenombre de fielos, se mata por ellos, se pena lo poco que tiene por presenciar su arte y, por si fuera poco, no come al siguiente día de la corrida hasta no leer la reseña en el periódico.

Uno de los culpables del atraso y decadencia de España, es la mayor parte de la Prens-

sa, pues da más importancia a la política y a la fiesta de toros, a la cual dedica extensos artículos, que a la Agricultura, fuente de riqueza de todo país que se precie de civilizado; a la Instrucción pública, que no está del todo extendida, y a otras muchas cosas de más interés que la inculta fiesta de los toros.

Jamás se leen en la Prensa artículos provechosos para el país, y, sin embargo, se ocupan extensamente del resultado de una corrida, reseñando punto por punto los giros que hace con el cuerpo este ó aquel torero; publica diariamente, en caso de ser cogido aquel, telegramas participando el estado de su herida, como si en elle estuviera la salvación del país.

Y España seguirá así, mientras no despierte del letargo en que está sumida la clase trabajadora y nojaborrezca esta cruel, denigrante y ridiculizante de los toros.

NICOMEDES BELTRÁN.

Teatro de Rojas

Consecuente siempre con mis compañeros y queridos amigos, y sobre todo por deberes de cortesía, acudí en la noche del jueves al Teatro de Rojas a saborear la meritoria labor de un modesto cuadro de aficionados que puso el producto de su trabajo a disposición del Comedor de Caridad.

Si fuese mi objeto el comentar la interpretación de las obras bajo el concepto de aficionados, mis apreciaciones constituirían un aplauso sincérrimo para todos, pues todos, cada uno en la parte que le fue encomendada, estuvieron en su centro; resultó un conjunto muy aceptable.

Como otros colegas han de butir pilas mejor que yo, me limitaré a hacer unos breves comentarios, pero apartando de ellos el concepto de aficionados; les trataré como artistas, que bien se acreditaron como tales.

En la interpretación de *Marianela*, la señorita Navarro, estuvo muy bien, amarrada siempre a su papel; como se presentan las artistas de conciencia ante el público. Mejor caracterizada hubiera hecho un conjunto asabado.

Luisita Beza, muy mona, defendiendo un papel superior a sus fuerzas, con gran fortuna; de haber podido corregir la dirección el degillo en ella peculiar, no hubiere desmerecido en nada su labor de la de una artista de cartel.

Juliana García y Amparo Villacampa, fueron dignas colaboradoras de sus compañeras; contribuyeron al éxito del conjunto.

Celipín fue la pimienta del guiso; la soltura y aire escénico peculiar en María Martín encajaron divinamente en el papel que le fué encomendado.

Son estos, aficionados que con una laboriosa dirección, harían de dudar a cualquier desconocido si se trataba de artistas auténticos. Pero dejándose corregir.

Ellos, Jenaro Ruiz y Cristino García, como siempre, pues ya sabe el público de Toledo que va al teatro a aplaudir cuando en el programa figura alguno de estos dos nombres; en términos *coletudos* expresado, son en Toledo los *dos huses* que dominan siempre.

Lamberto Alonso se ha propuesto colaborar al lado de estos artistas sin desarmar el conjunto y lo consigue. Entona divinamente al lado de los dos maestros, Ruiz y García.

Amalio Gutiérrez, Luis Gutiérrez, Pablo Gómez y Manuel Bermejo cumplieron bien con su deber y deben estar satisfechos del deber cumplido.

En conjunto, la obra resultó muy acertadamente interpretada.

Unas poesías muy bien hechas fueron leídas por su autor Arturo García, que, como siempre, fueron objeto de una regular cosecha de aplausos.

Gutiérrez cantó la serenata de *Molinos de Viento* acompañado de piano. No pudo complacer los deseos del público, que pedía frenético que lo repitiera, porque, afectado por el triunfo, sufrió un desvanecimiento. La

sensación de un triunfo es más violento que la de un fracaso.

Las señoritas Navarro y Beza cantaron un pasacalle muy bonito que tuvieron que repetir á instancias del público.

Juliana Navarro bailó después un tango por haberlo pedido el auditorio, aunque el pianista deslució su labor porque no dió pie con bola.

Y cerró el programa el sainete de Casero y la Rubiera, titulado, *Música Popular*.

Indudablemente los aficionados desplegaron todo su interés y cuidado en la obra que les había de dar el éxito y el juguete lo tomaron á juego. De no tratarse de elementos tan concienzudos y entusiastas del arte de Talía hubiera resultado la interpretación desacerada.

Salvando algunas escenas, que resultaron poco mevidas, y alguna que otra exageración, pudo pasar fácilmente con el calificativo de aceptable en conjunto. Es cierto que si hubo lunares también pudieramos apuntar notas salientes, pero ello nos lo veda la falta de espacio.

Pueden quedar animados los simpáticos aficionados para repetir la suerte; que han dejado el banderín bien puesto; pero *sometiéndose todos á una buena dirección*, que es lo que faltó anoche, dirección, no en los detalles, sino en los modismos personales de cada uno, que es lo difícil y lo delicado, pues no todos se presentan á ser corregibles.

D. A. J.

DE VILLASEQUILLA

YA PARECIÓ AQUELLO

Si, ya pareció aquello. Y aquello fué nada menos que 1.163 pesetas de déficit que resulta de lo recaudado por consumos en la administración. Era de esperar y á nadie ha podido sorprender tal fracaso.

Pero lo más peregrino del caso es que el alcalde, Sr. Segovia, tuvo la avilantez de proponer al mismo tiempo que anunciaba tal déficit á los concejales, que acordase enjugar ese déficit con fondos del Municipio, á lo cual se opusieron los concejales Sres. Díaz Monroy y Gómez, con muy buen acuerdo.

Ya se convencen los concejales de la mayoría de que eso no puede ser y que lo que procede es un reparte.

Y nada más que un reparte, señor alcalde pero un reparte parcial.

Esos son los efectos de la.... administración.

EL REPARTO VECINAL

Ya estamos en el reparte vecinal. El lunes 29 del pasado por la noche convocó el señor alcalde á sesión extraordinaria con el objeto de proceder á confeccionarlo. Ya era hora; pero la decisión se debe al empuje de nuestra sociedad «Unión Social».

El salón de sesiones se hallaba cuajado literalmente de vecinos deseosos de presenciar la manera de proceder al reparte.

Bien se echó de ver lo poco gustoso que le es el reparte al concejal y comerciante señor Martínez Prieto. Tampoco pasó desapercibida la frase que se oyó de «aquí van á salir muchas cosas».

Eso es lo que hace falta, que salgan esas cosas á la superficie para que nos vayamos conociendo.

Desde luego se sabe lo que dos comerciantes han abonado á la administración de consumos durante el año, y quién de los dos ha sacrificado y vendido muchos cerdos y quién no ha sacrificado ninguno. Eso sí que se sabe.

Ya nos iremos enterando, y ya se irá enterando el público de muchas cosas.

Porque suponemos que no habrá ningún... gasapo, ni... gazapillo.

Esperemos.—Corresponsal.

FALLO FAVORABLE

El juzgado que entendía en el asunto de la Sociedad de Carpinteros, en litigio con varios ex socios de la misma, ha fallado favorablemente para la organización.

Han intervenido en el asunto los señores Ledesma y Villarreal, abogado y procurador, respectivamente y ambos seguirán representandola ante el Juzgado de primera instancia al cual han apelado los interesados.

DE ALMONACID

NUEVA JUNTA DIRECTIVA

La Junta Directiva de la Sociedad obrera titulada «La Esperanza en el Pervenir», ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, Antonio Sánchez; Vicepresidente, Ricardo Hortalejo; Tesorero, Fructuoso Segovia; Contador, Leoncio Sánchez; Secretario, Maximino Segovia; Vocales, Lucas Esteban, Regino Gálvez y Cruz Segovia. *Corresponsal.*

Casa del Pueblo

NOMBRAMIENTO

En la última Junta Administrativa se acordó nombrar vocal de la Junta de Protección á la Infancia al compañero Felix Pedraza.

VISITA INSTRUCTIVA

Se acordó solicitar á propuesta del compañero Pedraza autorización para hacer una visita á la estación sismológica de Toledo, al objeto de ilustrarse en lo posible y conocer aquél mecanismo. El día que nos sea permitido realizar estos propósitos lo publicaremos para que puedan concurrir los socios que lo deseen.

COMISION A MADRID

El jueves salió para Madrid una numerosa comisión compuesta de la mayoría de los presidentes de las sociedades que se domicilian en esta casa, al objeto de protestar en persona ante el Sr. Romanones contra las represalias cometidas en Centros del Estado con compañeros que secundaron el paro el día 18, y de los atropellos de Puente del Arzobispo.

Doña Cefarina Loraño Loraño

Ha fallecido esta virtuosa señora en Toledo el día 25 de Enero del año actual, víctima de penosa enfermedad.

Con ella nos unían tales vínculos de amistad y de respeto que la consideramos de la familia.

Reciba la familia de la finada nuestro más sentido pésame y especialmente su hijo D. Antonio Lago, de nuestro particular aprecio.

Correspondencia particular

Losal de la Vera.—Recibí un giro; reclame ahí al cartero.

Villar del Pedroso.—Recibí 32 pesetas por conducto de Belvis.

Oropesa.—Recibí 11,25, Ramírez; 11,60, S. Gómez; 6,25 viajes; 1,80 periódicos.

FUENSALIDA.—*Jerónimo Sudras.*—Complaceré á V. tan pronto como me informe.—*Puñalido.*—Se recibió telegrama, pero yo lo ignoraba. Está en turno vuestro escrito; son inconvenientes del tamaño del periódico.

Cedillo.—Pueden ingresar en la Federación. Nuestra ayuda sabéis que contáis con ella; pedir se os atenderá.

Villamiel.—Ya sabéis que el documento se entregó y prometió el gobernador atenderle, pero no sé más. Es pronto para saber sus resultados. Yo creo que vendrá resuelto cuando se acabe la época de las cargas y descargas....

Polán.—No ser tan extensos porque es difícil encontrar ocasión de publicarlo. Entran sus cuartillas en turno. La suscripción se paga en el segundo mes de cada trimestre y es 90 céntimos al trimestre por cada ejemplar.

Calera.—Queda en turno vuestro trabajo.

Argés.—Tengo aquí la fotografía de Talavera.

Villamiel.—Recoger la fotografía en esta Redacción que me la ha mandado Eugenio.

A las secciones.—Con motivo de mis continuadas ausencias de Toledo y el exceso de correspondencia que á diario tengo que despachar, tal vez vea motivo de que se me olviden algunos encargos ó sufran extravío. Por ello conviene que insistáis si veis que tardo en complacer vuestros deseos. Los que deseen copias de la fotografías del congreso que se apresuren á pedirmelas. Intento publicar el extraordinario en la semana actual si me dejais. Los que tengais pendientes asuntos con las imprentas girarlas directamente y así me ahorrarais trabajo.

FERRETERIA

SOBRINO DE DÍAZ-MARTA

Comercio, 13 y 17.—TOLEDO

Gran surtido en herramientas para artes y oficios.

Artículos para agricultura palas, picos, azadones, horcas y cribas.

Espino artificial para cereados.

Arados de vertedera.

Comercio, 13 y 15.—TOLEDO

Imprenta de Ramírez, Tendillas, 8

Hidroeléctrica de Toledo

SOCIEDAD ANÓNIMA

TARIFA DE PRECIOS

Desde 1.º de Febrero

POR CONTADOR..	De 1 á 10 Kw. H. cada mes á 0,65 pesetas el Kw. H.
	De 1 á 25 » » » á 0,60 » »
	De 1 á 50 » » » á 0,55 » »
	De 1 á 100 » » » á 0,50 » »
	De 1 á más de 100 » » » á 0,45 » »
	Arcos voltaicos á 0,40 ptas. Kw. H.
	Arriendo de contador, 50 céntimos al mes.

ALUMBRADO A TANTO ALZADO

1 Lámpara de	10 bujías Fila	ento Metálico, al mes	1,25 pesetas.
1	»	»	2,40 »
2	»	»	3,00 »
3	»	»	1,75 »
1	»	»	2,75 »
1	»	»	3,50 »
1	»	»	4,50 »
1	»	»	7,00 »

De mayor intensidad á precios convencionales.

Se admiten abonos en el Almacén de la Sociedad, Solarejo, 11.

La Dirección

Casas de A Y USO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11
Casas especiales en quesos, natas y mantecas
CAFE de tueste natural, tostados diariamente
PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50; Moka, kilo, 6 pesetas

«LA IRROMPIBLE»
Pisos de goma garantizados 7 ptas.
SOLAREJO, 4
Caja: UNA PESETA
Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor
Casa de ARAQUE se admiten encargos

NICOLAS PENALVER ROLDAN
PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL
24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL
Gigantones, 5, principal
donde prestaré los servicios que no sean a domicilio, todos los días de 1 a 4 de la tarde

FERRETERÍA Y QUINCALLA
DE
CIRILO ORMACHEA
Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y elavazón.
Carretillo de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
CONSTANTINO HERRERA
(Sucesor de García Frutes)
COMERCIO, 32
TOLEDO

BARRIGA, gorras
ASOMBROSA BARATURA
Cincuenta por ciento de rebaja en todas las clases
De lana, extra, 3,25 pesetas. De seda, 3,00.
De sedalina, fantasta, 2,00. De pañete, novedad, 1,50. De se milana, 1,00. De satén, 0,60.
Sombrecillos, 0,90. Idem los mejores, 1,50.
Calle Venancio González, 12
(Subida del Miradero)
PRECIO FIJO

El Bazar del Obrero
Tejidos de todas clases, géneros de punto; Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.
PRECIOS ECONÓMICOS
TRES CAMISAS BORDADAS PARA SENORA 1 PTAS.
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO
A. HUERTAS Y COMPANÍA
Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

Talleres Mecánicos de Carpintería

DE
JAIMÉ GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.
No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.
SANTO DOMINGO EL REAL, 4.—TOLEDO

Martín-Cleto Hermanos
FERRETERÍA Y QUINCALLA
Material eléctrico, carburo de Calcio, tubería fundida y forjada, aceites y grasas industriales.
ZOCODOVEN, 4 Y SILLERÍA, 22
TELÉFONO, 68

HERALDO OBRERO
Defensor de la clase trabajadora
Este periódico es el único en toda la provincia que se consagra á la defensa del proletariado, sin descuidar los intereses generales de todos los ciudadanos.
Precios de suscripción: En Toledo, un mes, 30 céntimos; en la provincia, un trimestre, 90 céntimos; demás provincias, trimestre 1 peseta. Extranjero, un año, 5 pesetas.
Número suelto 10 cénts. Toda la correspondencia al director
Redacción y Administración, Niños de Aree, 20.—2.